

中國喜 雙 傳天下

雙喜文化傳播

深確診首宗H7N9 隨時再添新例

專家稱散發感染風險極高 不排除莞港患者與深圳有關聯

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）昨日，經廣東省市專家組會診，深圳市確診首例人感染H7N9禽流感病例。患者歐某，男，38歲，電子塑料玩具廠工人，居住在龍崗區南灣街道，目前病情危重。而與患者密切接觸135人中已採樣了70人，檢測結果均為陰性。專家表示，廣東發生散發人感染H7N9禽流感病例的風險極高，隨時可能出現新增病例，也是廣東省5天內發現的第4例。深圳市疾控中心則稱，東莞和香港病例可能與深圳存在關聯。

深圳市疾控中心通報稱，本月9日，歐某因發熱咳嗽前往住附近某診所就診，無明顯好轉；12日，前往南灣人民醫院就診並入院治療；13日以重症肺炎轉至深圳市人民醫院治療，住進ICU病房；17日晚，深圳市疾病預防控制中心對患者下呼吸道標本檢測為人感染H7N9禽流感核酸陽性；18日，經廣東省疾病預防控制中心覆核結果一致。18日下午，患者被轉送深圳市第三人民醫院繼續治療，目前患者病情已有所穩定，但仍處於危險狀態。

135接觸者 採樣70人呈陰性

目前，深圳市、區疾病預防控制中心已開展流行病學調查和相關的採樣監測工作，暫未出現異常情況。在135名密切接觸者中，已採樣了70人，檢測結果均呈陰性。

深圳市疾控中心傳染病防治科主任謝旭表示，首宗病例居住在龍崗區南灣街道南嶺村，在附近的一個生產塑膠、電子類玩具廠工作，工廠規模逾千。患者在發病前沒有明確的禽類接觸史。患者與妻子在深圳居住，其生活範圍基本在工廠、宿舍和居所3個地方，且沒有在工廠飯堂吃飯，都是在附近超市和農貿市場購買食材，自己做饭。

患者昏迷 家禽接觸史未明

謝旭表示，距離患者居住地最近的是萬家樂超市和南嶺村內的農貿市場。由於患者已昏迷，沒有辦法調查清楚究竟在什麼地方接觸家禽。「只能在附近農貿市場進行外環境的採樣，目前的檢測均為陰性。」

本月初，香港一周內連續發生兩宗H7N9病例，經調查，患者均在深圳待過，但至今未能確定病毒源頭。昨日，深圳市疾控中心主任程錦泉表示，東莞和香港病例可能與深圳存在關聯。

所謂的關聯是否是在深圳染病的呢？對此，程錦泉表示，東莞的病例是人在鳳崗，而工作地點在觀瀾；香港兩宗病例中的印備曾到過深圳，港翁則在深圳生活。「這幾個病例和深圳的關聯就是在發病前在深圳工作過、生活過、到過深圳。但是尚沒有證據證實是在深圳感染，同時也沒有證據可以排除和深圳沒關係。」

據悉，深圳已加強監測，對龍崗區所有的流感病例，轄區醫院都會進行採樣和檢測，同時對醫院裡住院的肺炎病人也將送檢，進行H7N9病例排查。活禽市場則嚴格執行「一日一清洗，一周一消毒，一月一休市」的禽流感聯防聯控工作。



康橋肉菜市場的活禽檔口已關閉數日。 本報記者李薇攝

位處候鳥南遷線 鵬城易爆發疫情

香港文匯報訊（記者 郭若溪、敖敏輝，實習記者 曹雄 綜合報導）廣東疾控專家均表示，深圳地處候鳥遷徙的主要路線，具有潛在的疫情傳播風險。

廣東省疾控中心專家何劍峰表示，今年H7N9禽流感發病情況存在區域性特點。廣東幾例患者有三個特徵，包括以中老年人為主、曾圍養或多次接觸活禽、多出現於邊緣鄉鎮或城市郊區。何劍峰認為，鄉鎮及城郊活禽市場污染問題，是導致人感染病毒的重要原因。

物流頻繁 增感染風險

深圳市疾控中心傳染病防治科主任謝旭則表示，入冬後天氣漸冷，病毒在外環境中較為活躍、存活時間較長。深圳散發病例風險極高主要受4個因素影響：深圳周邊城市東莞（2例）、惠州（1例）以及香港地區（2例）相繼報告5例病例，且東莞和香港病例可能與深圳存在關聯。12月10日深圳市在採集的禽類市場外環境樣本中檢出部分樣品H7N9核酸陽性。深圳人口、物資流動頻繁，禽類銷售運輸量較大，在一定程度上加大了感染風險。深圳地處候鳥遷徙的主要路線，具有潛在的疫情傳播風險。

何劍峰透露，仍會持續關注和研究人傳人的可能性。



廣州霧霾天景象。 本報廣州傳真

香港文匯報訊（記者 古寧 廣州報道）《廣州市環境空氣重污染應急預案（試行）》正式在廣州環保部門官網公佈。不過，相關應急響應啟動要達到一定的條件，50%（含）以上國控點空氣質量指數（AQI）超過200，而且未來還要有加重趨勢，才可啟動。

該預案根據環境空氣質量，將污染程度的預警和應急分為兩個等級。當環境空氣質量達到重度污染，即

南嶺村停賣活雞 冷凍禽類仍售

記者 李薇

昨日，記者在歐某所居住的深圳市龍崗區南嶺村採訪時獲悉，該村2個銷售活禽的市場早在上周五（本月13日）已停售活禽，但仍有售賣冷凍雞鴨。

本月11日，龍崗區兩個活禽市場檢出3份H7N9禽流感病毒核酸陽性，其中有2份來自該區南灣街道康橋肉菜市場三鳥檔的雞糞和脫毛器。隨後，龍崗區疾控決定對市場禽類檔口關閉7天。但昨日發生疫情後，疾控方面表示，所有涉事市場繼續休市消毒。

售價不變 銷情不佳

在康橋肉菜市場記者獲悉，從15日至今，相關部門的工作人員每天均對菜市場進行消毒。但在活禽檔口對面的海鮮檔口老闆則表示，消毒範圍僅局限在活禽檔口附近。而患者歐某居住的南嶺村，村內僅有兩個市場售賣活禽，分別為南嶺村綜合市場和萬家樂超市，但上述兩市場早在上周五已停售活禽，並進行相關消毒工作。

村內多港企

據了解，早在十幾年前就有港人在南嶺村一帶置業，而附近的電子廠也多為港資企業。一家港資玩具廠工人告訴記者，附近只要是工人過千的企業，幾乎全是港資且多從事玩具生產。記者隨機採訪了兩家港企，相關負責人均表示，雖然廠內尚未發現人感染H7N9禽流感，但會提醒工人多注意防範。

現場直擊



粵港H7N9 禽流感感染者分佈圖

本港衛生署：加強口岸防控

香港文匯報訊（記者 吳仕芊）香港特區衛生署衛生防護中心昨日表示，接獲廣東省衛生和計劃生育委員會通報一宗深圳38歲男子感染甲型禽流感（H7N9）個案，發言人強調，已在各出入口岸執行疾病預防及控制措施。

監測體溫 懷疑個案即送院

衛生署發言人表示，本港持續進行疾病監察、港口衛生措施及健康教育等，以應對禽流感。署方會繼續與世界衛生組織及相關衛生當局聯繫，並根據世衛的建議，調整本地監察策略。

衛生署又指，已在各出入口岸執行疾病預防及控制措施，口岸已備有紅外線熱像儀對入境人士進行體溫監測。若發現懷疑個案，會立即轉介至公立醫院作跟進調查。而在口岸旅客的健康教育方面，署方一直在口岸派發單張、在出入境大堂張貼海報、又在抵港航機進行廣播、及加強口岸環境衛生巡查，並透過會議和通訊向旅遊業界定期更新資訊。

衛生署發言人提醒：「抵港旅客，特別是從受H7N9影響的省（區）來港旅客，一旦出現發燒或呼吸道病徵，應立即佩戴口罩及求醫，並向醫生報告外遊紀錄。而醫護人員亦應特別留意可能在受影響省（區）曾經接觸家禽、雀鳥或其糞便的病人。」

快速測試 盼盡早找到病源

醫管局行政總裁梁栢賢表示，年初在內地發現H7N9個案時已作出準備，感染控制的設施、前線人員訓練及隔離病床已準備妥當。他認為，現時發現只是個別個案，尚未到令人傳人的爆發，但周邊環境的風險增加，會密切關注。他又說，醫管局在應急方面會謹慎一些，如有肺炎症狀的病人，即使無接觸雞隻的歷史，亦會做快速測試，盡早找到病源。

梁栢賢又表示，H7N9對病房一定會造成壓力，會採取較彈性措施，包括可能減少非緊急手術，預留病床予可能受感染的病人。他又說，本地可能已有活雞感染禽流感，不排除有市民在本地受感染，當局會加強監測及測試。



南嶺村內綜合市場的外觀。 本報記者李薇攝

穗應急霧霾預案 不夠「嚴重」不啟動

污染物平均濃度達到環境空氣質量指數（AQI）為201—300對應的濃度限值時，實施二級預警，以橙色表示。二級響應強制性措施包括全市黨政機關和事業單位停駛公務用車20%。AQI200以上的區（縣級市），除市政基礎設施和公共設施等重點項目外，其他建設工程停止土石方開挖、拆除施工等。

當環境空氣質量達到嚴重污染，即污染物平均濃度達到AQI大於300時對應的濃度限值時，實施一級預警，以紅色表示。一級應急響應主要是在實施二級應急措施基礎上，加大強制性措施的實施範圍和實施力度，提出了停駛30%公務車，重點監管企業減排30%，全市限行黃標車和機動車單雙號行駛等措施。

該預案掛網後，部分業界人士認為其啟動條件苛刻。根據預案，啟動二級或一級預警的條件除了50%以上的國控點監測到空氣質量指數日均值污染程度達

「重度」和「嚴重」之外，還要預計在未來48小時內污染程度會持續或上升才會啟動。

此外，廣州近日空氣污染主要來源燃煤電廠排放，以及揮發性有機物企業廣石化這類大企業如何減少排放，預案中並沒有詳細提及。

鍾南山稱污染物 年奪至少百萬命

另據《廣州日報》報道，昨日，出席「關愛少兒健康，關注校園環境污染」高峰論壇的中國工程院院士鍾南山憂心忡忡地表示，每年至少100萬患者因吸入室內空氣污染物而死亡。

針對灰霾天氣，鍾南山提供了研究數據，PM2.5每上升10微克每立方米，慢阻肺的患者住院率就上升3.1%，且累積間隔縮短0至5天。PM10增加10微克每立方米，住院率即上升2.4%。

氣荒又現



昨日，內蒙古錫林浩特一加氣站內，大批的士在這裡排隊加氣。據的士司機反映，每年冬天都會遭遇加氣難。 中新社